

东莞市卫生健康局

东卫函复〔2025〕220号

(A):类

东莞市卫生健康局关于对东莞市十七届人大五次会议第20250168号建议答复的函

钟冬兰代表：

您在东莞市十七届人大五次会议上提出的《关于加强社区心理健康教育工作的建议》(第20250168号)收悉，经综合市妇联、市残联、市教育局、市委宣传部的会办意见，现答复如下：

一、基本情况

2024年10月，市人民政府印发《东莞市推进社会心理服务体系建设项目实施方案（2024—2026年）》，成立市推进社会心理服务体系建设项目领导小组，构建政府领导、部门协同、社会参与的社会心理服务体系。我局作为牵头单位之一，联合22个成员单位共同推进我市社会心理服务体系项目建设工作，各部门结合职责将心理健康融入日常业务，共同搭建基层社会心理服务平台，完善教育系统心理服务网络、医疗机构心理服务平台、心理援助服务平台，打造全方位心理健康科普宣传平台。加强重点人群心理

健康服务，积极满足人民群众心理健康服务需求，培育积极社会心态，促进居民身心健康与社会和谐稳定。

二、建议办理情况

（一）关于“社区要加强心理健康教育内容的宣传”的建议

我局与市委宣传部联合牵头打造全方位心理健康科普宣传平台，健全心理健康科普宣传网络。创作心理微视频及科普文章，定期通过官方视频号及电台节目举办心理专家科普直播，引导市民学习心理健康常识，正确认识精神障碍和心理行为问题，建立和谐的人际关系，树立自我保健意识与学会调适良好、乐观心态。结合“友善东莞·友能量2.0”系列活动，推出“友善东莞平安建设·居民心理需求调研问卷”，印发10万份《心理小百科》宣传册，组织33个镇街（园区）通过文明实践、志愿服务等活动进行派发。

市委宣传部统筹协调全市各镇街（园区）、各单位充分运用各类电子屏、宣传栏、公交地铁移动终端、新媒体等阵地广泛刊播保护未成年人、心理健康、邻里和谐等主题公益广告、宣传标语，营造积极向上的社会氛围。统筹协调全市33个新时代文明实践中心、596个文明实践站开展心理健康主题的文明实践主题活动。指导东莞广播电视台和东莞日报社充分利用报纸、电台、电视、网络等全媒体平台，定期播报推送与心理健康、邻里和谐等相关的新闻和报道，助推社区和谐健康稳定发展，营造浓厚的社会氛围。2024年以来，利用东莞+、东莞时间网、东莞阳光网、知东莞APP等共发布《全国首个，东莞启动！为市民构筑心理健康“加

油站”!》《你开不开心，我关心!东莞全城联动开展“心理关爱示范课”》等心理健康教育推文 430 多篇（条）。

市委政法委制作东莞市社会心理服务宣传系列手册，汇总形成全市“粤心安”站点服务信息，引导群众正确认识和面对心理健康。充分发挥网格员深入基层的优势，面向辖区 38.7 万栋/间自建房、56.9 万间“三小”场所发放《为你服务、护你平安》帮扶救助信息海报，引导有需要的群众接受“粤心安”社会心理服务，促进居民身心健康，维护社会和谐稳定。

市残联线上线下积极宣传“12356 市心理援助热线”、“12355 青少年服务平台”等心理服务热线，扩大心理援助平台的社会影响力和利用率。各残疾儿童康复服务机构不定期通过家长群、微信公众号、家园宣传栏等途径，宣传心理健康教育相关知识，指导家长调适良好的心态。

（二）关于“社区要组织心理专业人员开展公益活动”的建议

我局已成立由 100 多名精神卫生专家组成的市心理健康科普讲师团，2024 年共开展 350 场心理健康讲座，覆盖约 6.7 万人次，其中走进校园 123 场，超 3.2 万师生参与。各镇街（园区）组织心理专业人员开展讲座、培训或工作坊，向公众传授心理健康知识和技能，提升人们的心理调适能力；倡导包容和理解的社会环境，减少对心理健康问题的歧视和偏见，2024 年累计开展 1142 场心理健康宣传教育。我局打造“潮玩心生活”线下开放日活动品牌，融合大学生开放日、医院开放日和精神卫生日活动，吸引广大市民群众参与。2025 年 3 月 21 日世界睡眠日，联合市委宣

传部组织 33 名市第七人民医院精神心理专家,分赴 33 个镇街(园区)新时代文明实践中心开展“友能量·心理关爱示范课”活动,通过心理科普、专业诊疗、沉浸互动等多元形式,为市民提供关怀与引导。

2024 年,市妇联依托全市各“舒心驿站”开展“悦享心生活·铿锵绽芳华”东莞市女性心理健康专题宣传活动共 25 场,推动心理健康知识进社区、进家庭,引导社区妇女群众关注自身心理健康,帮助克服心理焦虑,守护心理健康,3778 名社区妇女群众参与了活动。2025 年,为进一步提升儿童青少年的心理健康素养,增强心理调适能力,市妇联组织全市各“舒心驿站”开展“舒心赋能”儿童青少年心理健康守护行动,积极链接市第七人民医院、各社区卫生服务中心的医生和心理机构的心理咨询师等专业人士,深入学校、公共场馆等开展儿童青少年心理健康知识讲座、心理减压工作坊、团体辅导等活动。第一季度全市各“舒心驿站”心理咨询室面向儿童青少年开展心理咨询 62 人次、心理健康宣传教育活动 25 场次,服务覆盖 1800 多人次。

市残联深入社区和残疾人康复服务机构,组织开展多样化专题活动,减少公众对心理健康问题和特殊儿童家庭的误解与偏见,营造包容、理解、接纳的良好社会环境。一是深化专业培训,提升基层服务能力。2024—2025 学年,市康复实验学校开展教师和家长心育能力及学生危机处置专项培训 16 次,兼职心理教师技能培训 8 次;2025 年 3 月 25 日,市康复医院在东城街道举办“社区残协专职委员心理服务能力提升培训班”,围绕残疾人心理健康

评估、心理咨询沟通技巧等内容开展专题授课，助力基层工作人员掌握心理问题识别与初步干预技能。二是举办公益讲座，普及心理健康知识。2025年，牵牛花儿童潜能开发中心、汇佳潜能开发中心等民办残疾人康复服务机构联合社工开展了“星”手相牵——特殊儿童家长心理支持课堂、“星星启航”心理赋能（个案咨询）、亲子心理课堂、心理沙盘等活动，帮助特殊儿童及其家长缓解心理压力，提升心理调适能力，协助对特殊人群进行心理疏导服务和危机干预；3月31日，市康复医院联合黄江镇卫生健康局、教管中心在实验小学、康湖新乐学校开展心理健康公益讲座，覆盖师生800余人。三是开展常态化心理支持，构建喘息服务体系。市特殊幼儿中心和市残疾人康复中心依托心理咨询师、治疗师及教育专家团队资源，围绕特殊儿童及其家庭的心理健康需求，构建起全面且常态化的心理支持与喘息服务体系。其中，东莞市残疾人康复中心打造“阳光驿站”家长喘息计划品牌，积极链接社会专业资源，培训高校志愿者或链接有照顾经验的志愿者，作为第二辅导员辅助脑瘫儿童康复训练，让家长得以获得短暂的喘息时间。项目从2013年底至今，共计开展家长喘息计划31次，为649人次的家长提供了喘息服务。

（三）关于“社区要对辖区内特殊人员进行心理问题排查”的建议

各镇街（园区）、村（社区）搭建社会心理服务实体平台，依托综治中心、莞香花青少年服务中心、舒心驿站、白玉兰家庭服务中心、社区综合服务中心、先锋号职工服务中心及社区卫生服

务中心（站）等，建立社会心理服务室，提供健康教育、答疑释惑、心理咨询服务。基层综治中心畅通群众诉求反映渠道，及时了解和掌握社会心理需求。为重点群体和生活失意、心态失衡、行为失常人群建立电子档案，开展预测预警、分析研判和风险评估，及时提供心理疏导服务和危机干预。

市委政法委规范“粤心安”实体平台建设，指导镇街（园区）开展心理服务需求调研，创立特色服务品牌，面向辖区企业职工、社区居民、校园师生、家庭妇女等提供服务；定期对辖区居民心理健康状况进行筛查评估，通过工作人员的日常工作对接和走访了解，结合居民群众的情况反映，初步掌握本辖区内容易出现心理问题的人员情况，有针对性地开展心理帮扶和相应的心理干预服务。通过“企业—村居—学校”三位一体的阵地建设，搭建“心晴小屋”心理咨询室，打造市民身边的“关爱中心”，组建志愿服务队进校园提供团辅、倾听、团建等陪伴服务。

中共东莞市委教育工作领导小组办公室于2025年1月印发《关于进一步加强协同联动促进中小学生心理健康的实施方案》，构建协同联动工作格局，强化学生心理风险预防，完善家校社风险发现网络，落实重点学生干预措施，推动学生心理风险实现“早预防、早发现、早干预”，全力营造促进学生健康成长的良好氛围，有效遏制学生心理危机事件发生。

市妇联依托各“舒心驿站”主动深入楼盘小区、村居、企业、学校、公园等地开展心理服务宣传，主动向群众介绍“舒心驿站”心理咨询室的服务内容和服务方式，鼓励群众有需要时主动寻求

帮助和支持；结合市“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理工作、婚姻家庭矛盾纠纷排查工作、关爱服务“一老一小”工作等开展困境妇女儿童慰问、社区走访、入户探访等，排查妇女、儿童心理健康隐患，提升其心理健康意识，切实打通心理健康服务“最后一公里”。在遇到心理危机个案、突发事件时，各“舒心驿站”积极配合有关部门，开展心理帮扶，防范心理风险。全市各“舒心驿站”心理咨询室自成立以来共开展心理咨询 9150 次，跟进心理个案 2212 宗，心理健康服务讲座 944 场，团体辅导 492 次，服务妇儿达 15 万人次。

市残联积极推进完善残疾人康复机构心理服务网络建设。东莞市康复实验学校为营造关爱学生心理健康的浓厚氛围，促进学生身心健康，学校贯彻落实《广东省中小学心理健康教育行动计划》，配备齐全兼职心理教师，共计 10 名，配备 1 间合格的心理辅导室；学校聚焦防范极端事件，常态开展学生心理健康状况摸排 14 次，落实具有心理危机隐患学生的跟踪管理，建立快速反应的危机管理专业队伍，完善心理危机预警联动机制，确保高危学生及时转介和持续关注。

三、下一步工作计划

下一步，将围绕社区心理健康工作，重点从三方面推进：一是加强科普宣传，利用多媒介设立公益广告栏目、拍摄科普视频，提升公众对精神心理问题的关注度；二是深化公益活动，培养科普人才队伍开展讲座、培训等，并探索“互联网+心理健康”模式，提供自测、咨询等服务；三是组织心理问题排查，以培育试

点为抓手，规范“粤心安”社会心理服务建设；指导村（社区）结合居民情况反映加强走访，开展针对性心理帮扶，为居民提供更优质便捷的服务。

诚挚感谢您对我市社区心理健康教育工作的关注和建议，我们将通过本次建议办理工作，进一步推进我市社会心理服务体系项目建设发展。

专此答复。

领导签字：张巧利

承办人姓名：王惠斌

联系电话：23280315



（信息公开形式：主动公开）

抄送：市人大常委会办公室、市政府督查室。